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Rebel 
Režie Adil El Arbi a Bilall Fallah, Belgie/
Lucembursko/Francie 2022, 135 min. 
Premiéra v ČR 13. 7. 2023

Maročan Kamal se coby emigrant protlouká životem 
v Belgii všelijak. Pohybuje se za hranou zákona, ale 
jeho desetiletý bratr v něm spatřuje takřka otcovský 
vzor. Všechno se změní, když Kamal uprchne před 
zákonem i starým životem do Sýrie, kde pomáhá 
obětem války. Režijní dvojice Adil El Arbi a Bilall 
Fallah se v novém snímku inspirovala skutečnými 
osudy svých přátel, kteří skončili mnohdy 
nedobrovolně v rukou Tálibánu. A hned v úvodní 
sekvenci ukazují chaos probíhající války zblízka 
a s intenzitou, která je běžná spíše v žánrových 
válečných filmech než v sociálně realistických dílech. 
Sledujeme Kamala, jak se stará o raněné uprostřed 
bortících se zdí nemocnice, a záhy – po pár příkazech – 
nasedá na korbu vozu, který ho odváží na úplně jinou 
misi. Filmaři s marockými kořeny se uvedli pouličními 
gangsterskými příběhy ze současné Belgie a poté se 
prosadili i v Hollywoodu, když snímkem Mizerové 
navždy vnesli nečekanou svěžest a realističtější styl 
obstarožní devadesátkové akční franšíze s Willem 
Smithem. Tentokrát provádějí opak a sociální drama 
oživují prvky moderní žánrové kinematografie. Nejen 
silnými scénami ze syrské válečné zóny, ale také 
třeba stylizovanými hudebními čísly. Byť scénář 
občas působí lehce návodně, film dokáže právě svým 
stylem diváka pohltit. Třeba už tím, jak vedle sebe 
staví naštvaný francouzský migrantský rap a zuřivost 
radikalizované muslimské komunity coby dvě 
protikladné a zároveň komplementární síly.
Tomáš Stejskal

Lubomír Přibyl
Retrospektiva
Museum Kampa, Praha, 15. 7. – 5. 11. 2023

Výstava životního díla malíře a grafika Lubomíra 
Přibyla (nar. 1937) v Museu Kampa by byla 
pravděpodobně další z tradičních retrospektiv 
zavedeného autora, kdybych si ji trochu neozvláštnil. 
Vzhledem k tomu, že je výstavní prostor rozdělen 
do dvou pater, je možné si autorovu dráhu projít od 
nejnovějších děl po nejstarší a zažít ji skutečně jako 
doslovné ohlédnutí v čase, jako se to nedopatřením 
podařilo mně. Přibyl si našel svůj jedinečný a jasně 
rozpoznatelný styl už v šedesátých letech a od té 
doby jej pečlivě promýšlí a v nejrůznějších podobách 
variuje. Proto může být pro neznalého či jen částečně 
poučeného návštěvníka cesta proti proudu času 
překvapivá. Přibylova tvorba dlouho působí jako klidně 
plynoucí řeka bez přítoků, a najednou se dostanete do 
míst, kdy je její rameno užší i členitější a je napájeno 
potoky a říčkami. Precizní prostorové strukturální 
obrazy, které Přibyl konstruuje na provrtaných deskách 
s pomocí provazu – svá díla tak technicky „nemaluje, 
ale dělá“, jak vystihl v monografii z roku 2006 Jiří 
Valoch –, najednou působí bohatším dojmem, když 
zjistíme, že v jejich počátcích na začátku šedesátých let 
stál silný zájem o elektromagnetické jevy a předcházely 
mu grafické tisky přímo pracující s provazy a látkami 
nebo klasickým způsobem malované abstraktní 
obrazy, inspirované pravěkým uměním. Retrospektiva 
v Sovových mlýnech sice nepřináší žádné převratné 
objevy, dobře ale přibližuje prameny Přibylovy tvorby. 
Díky nim lze pod povrchem nejznámějších autorových 
prací tušit bohatost experimentů a hledání.
David Bláha

William Shakespeare
Bouře
Letní shakespearovské slavnosti, Praha, 
psáno z reprízy 31. 7. 2023

To, že se Letní shakespearovské slavnosti dlouhodobě 
snaží vyjít vstříc širokému publiku a poslední roky 
možná až trochu podbízivým způsobem poskytují 
popovější zábavu, asi nikoho nepřekvapí. Snad to 
ale nemusí nikoho pohoršovat. Divadelní fajnšmekři 
můžou v létě dát přednost pobytu u vody, v případě 
Bouře, nastudované režijním duem SKUTR, by to ale 
byla škoda. Představení, nyní hrané opět v prostoru 
magického Nejvyššího purkrabství Pražského 
hradu, nabízí podmanivou vizuální podívanou jako 
stvořenou pro letní večer, umocněnou především 
krásnými kostýmy Simony Rybákové a hudbou 
Petra Kalába. Za zmínku stojí určitě také herecké 
výkony Elišky Křenkové (Miranda), Csongora Kassaie 
(duch Ariel) a zejména Jakuba Prachaře. Ten svého 
Prospera rozehrává jako bilancujícího moudrého 
starce, který ale potměšile tahá za nitky a mstí se 
těm, kteří mu ublížili. Zároveň svou roli polidšťuje 
občasnými aktualizacemi, když komentuje překlad 
Shakespearova blankversu od Martina Hilského, nebo 
je dojemně komický, když si neví rady s výchovou 
své dcery. Představení naopak narušují postavy 
Trinkula a Stefana v podání Josefa Poláška a Marka 
Daniela. Jejich komediální výstupy představují letně 
divadelní řachandu nejhrubšího zrna, která by možná 
obstála ve Studiu Dva, Shakespeara ale notně przní 
a jejich „kanďák“ člověku působí téměř fyzickou bolest. 
Naštěstí je to ale jen malá skvrnka na jinak příjemném 
představení.
Eliška Froschová Stehlíková

Tropical Fuck Storm
Submersive Behaviour 
LP, Joyful Noise Recordings 2023

Ačkoli frontman ani členky australské noiserockové 
skupiny Tropical Fuck Storm rozhodně nejsou žádnými 
nováčky na scéně, jejich společný projekt funguje 
relativně krátce. Kapela vznikla v roce 2016, už 
v následujících letech se jí však povedl prudký vzestup, 
když s deskou Braindrops získala cenu Music Victoria 
Awards za nejlepší album. Vůdčí dvojice Gareth 
Liddiard a Fiona Kitschin zároveň od roku 2002 
působí v alternativně rockových The Drones a svůj 
specifický vokální i instrumentální projev přenesli 
i do Tropical Fuck Storm. Jejich styl je vlastně jakousi 
reinterpretací rockových či popových klišé – což 
pěkně ukázala třeba coververze disko hitu Stayin’ 
Alive od Bee Gees. A letos skupina kromě nové desky 
představila také vlastní dokumentárně -mystifikační 
film s názvem Goody Goody Gumdrops. Pokud jde 
o Submersive Behaviour, je na první poslech patrný 
posun od dosavadního směřování: novinka vedle 
zvukových stěn, zkreslených sól a nezaměnitelných 
vokálů obsahuje třeba i odkazy k westernovým 
soundtrackům, jež nicméně kombinuje se smyčkami 
a různými efekty. Vedle precizní a promyšlené práce 
s klišé kytarové hudby se však Tropical Fuck Storm 
odvolávají také na další žánry včetně ravu nebo 
industrialu, a album je tím pádem ještě eklektičtější 
než jeho předchůdci. Zároveň Liddiard v posledních 
letech opouští pozici dominantního vokalisty a dává 
víc prostoru hlasům svých spoluhráček. Kapele se 
tak daří proměňovat svůj zvuk a zároveň si udržet 
nezaměnitelný charakter. 
Adam Tomáš

Miloslav Nevrlý
Nejkrásnější sbírka
Malvern 2023, 175 s.

Nakladatelství Malvern se u příležitosti devadesátých 
narozenin přírodovědce a poutníka Miloslava 
Nevrlého ujalo vydávání jeho starších, dnes už těžko 
sehnatelných knih. Nejkrásnější sbírka je autorovou 
soukromou kolekcí „československých krajin, hor, 
nížin, lesů i planin“, které navštěvoval od poloviny 
čtyřicátých let minulého století. Z krátkých, původně 
časopiseckých textů je patrná mimořádná citlivost 
pro vnímání krajiny i erudice zapáleného botanika, 
který se pídí po endemických rostlinách a vzácných 
živočiších, a zároveň jsou napsány nebanálním, 
básnickým jazykem. Nevrlý nás s sebou bere na 
průzkum neznámých koutů vlasti, pod hvězdné 
nebe, do divokých bouří i mrazivých nocí. Jeho 
líčení hýří barvami, vůněmi a pachy, hlasy zvířat 
a zvuky stromů či větru. Popisy oblíbených míst jsou 
doplněny portréty svérázných postav, vzpomínkami 
z mládí i momentkami z pozdějších poutí, na nichž 
se přihodilo něco nezapomenutelného. Potvrzuje, že 
kouzlo cest tkví v pomalém putování mimo hlavní 
trasy a v neočekávaných zádrhelích, které nutí ke 
změně plánu. Autor většinu popisovaných míst 
navštívil dříve, než byla prohlášena chráněnými 
oblastmi nebo národními parky, tedy v časech, kdy 
ještě neexistovaly zakázané zóny a po horských 
loukách se netrousily zástupy turistů. Kniha, která 
může sloužit jako průvodce s mnoha tipy na výlety, 
odráží proměnu krajiny i vývoj nástrojů pro její 
ochranu. „Kdo se jednou rozhodne poznávat přírodu, 
ten se až do nejdelší smrti nebude nudit,“ píše Nevrlý 
a sám je tím nejlepším důkazem, že je to pravda.
Karel Kouba

Jan Kholl
Tajný život domorodců 
Host 2023, 208 s.

Jan Kholl je novinář dlouhodobě spjatý s ČTK, který 
se ve svých 47 letech rozhodl vstoupit na pole 
krásné literatury. Nepříliš rozsáhlý román Tajný 
život domorodců je v úvodní části zasazen do 
exotického prostředí čínského veletrhu cestovních 
služeb, kam hlavní postavu přivedou pracovní 
povinnosti nákupčího cestovní kanceláře. Stárnoucí 
Petr právě prožívá krizi středního věku, která jde 
ruku v ruce s krizí manželskou. Vzhledem k tomu, 
že se mu zároveň vzdaluje milovaná dcera, nedá 
se říci, že by mohl být se svým životem spokojený. 
V prostředí nakašírovaného veletrhu prožívá milostné 
dobrodružství, podobně jako jeho žena v Praze. Ale 
exotické kulisy je nakonec nutné opustit a činy 
nemusejí zůstat bez následků. Nejen hlavní postava 
o tom ví své. Khollova prvotina je řemeslně dobře 
zvládnutá – příběh je ve vedlejší linii ozvláštněn 
pátráním po odhalení jednoho dávného zmizení – 
a vlastně jí není příliš co vyčíst. Zároveň zde však 
chybí něco, co by z ní činilo výrazné dílo. Přesto se dá 
Tajný život domorodců považovat za zdařilou sondu 
do nepříliš šťastného období života hlavního hrdiny. 
Kniha si na nic nehraje, je čtivá, posmutnělá i vtipná, 
byť humor je zde spíš ironický a lehce překrytý 
smutkem, jako třeba v okamžiku, kdy se protagonista 
na nočním tahu nevědomky setká s ženiným 
milencem. Závěrečné stránky svádějí manžele opět 
dohromady, avšak příběh zůstává otevřený. V autorem 
avizovaném pokračování tak zbývá naděje v podobě 
nových dobrodružství nebo vztahů. 
Pavel Kotrla

László Szilasi
Třetí most
Přeložila Marta Pató
Protimluv 2023, 328 s.

Po úvodních stránkách románu Lászla Szilasiho 
(viz text na s. 18) z roku 2014 by se zdálo, že půjde 
o středostavovské historky abiturientů gymnázia 
v Segedíně, kteří se po čtvrtstoletí sešli na třídním 
srazu. Zsarnótzayová a Losoncová jsou pořád kočky; 
proč ale nedorazil Foghorn? Nosztávszky o tom něco 
ví, ale chce to říct vypravěči mezi čtyřma očima. Jeho 
zpověď celou prózu vrhne nečekaným směrem – po 
návratu z emigrace totiž skončil na ulici, a nebýt 
Foghorna, který už bezdomovcem byl a vzal ho do své 
party, asi by ani nepřežil, natož aby se z ulice dostal. 
Autorův domovský Segedín najednou poznáváme 
zdola, od nocleháren přes výklenky a boudy, kde se dá 
přespávat, po všelijaká prostranství, křoví a rumiště. 
Osm vyděděnců s veškerým majetkem táhne městem 
a my se podrobně dozvídáme, kolik vrstev mají na 
sobě, jak shánějí jídlo a víno, kde jim co hnisá, jak 
souloží nebo jakým způsobem hledají něco, co se dá 
nazvat něhou. O těch, kteří zatím mají kde bydlet, se 
tu říká, že bezdomovce potřebují, „aby se báli, že když 
se nepodvolí, budou z nich taky lúzři“. Až k závěru 
opulentního vyprávění s detektivní zápletkou nám 
přitom dochází, že díky Foghornovu vedení máme 
pořád co do činění s „bezdomoveckou aristokracií“, 
ne s těmi, kdo už se do centra ani nedobelhají a živoří 
v okolních houštinách. Název Třetí most jako by 
připomínal, že jde o fikci, protože mosty přes Tisu 
jsou v Segedíně jen dva. Jelikož ale orbánovský režim 
začal před pár lety trestat bezdomovectví zákonem, 
skutečnost je nespíš ještě horší.
Michal Špína

Petr Steiner
Václav Havel: Od existenciální 
revoluce k invazi do Iráku
FF UP 2022, 159 s.

Literární vědec a slavista Petr Steiner, který působí 
na Pennsylvánské univerzitě ve Filadelfii, se odborně 
věnuje hlavně ruskému formalismu a pražskému 
strukturalismu, ale je známý rovněž jako jedovatý 
komentátor politického dění. V této roli vystupuje 
i ve dvou textech věnovaných Václavu Havlovi 
(oba vyšly česky již dříve), které vydala Filozofická 
fakulta Univerzity Palackého u příležitosti autorovy 
návštěvy v Olomouci. Jak text Neopěvovaný hrdina 
sametové revoluce: Zelinář Václava Havla, tak 
Václav Havel a invaze do Iráku (se stálým zřetelem 
k sovětské okupaci Československa) se sice věnují 
Havlovu politickému odkazu, každý se ale pohybuje 
na jiné úrovni kritičnosti. První lze považovat za 
mírně ironickou analýzu Havlovy pozice coby autora 

„revolučního manifestu“ Moc bezmocných, jenž musel 
už z důvodů daných žánrem přehlížet, jak odlišná byla 
sociální realita empirického normalizačního zelináře 
od té, kterou mu ve svém slavném eseji přiřkl. Druhý 
text už je velmi ostře formulovanou a nesmlouvanou 
kritikou Havlova podpisu Dopisu osmi, jímž osm 
státníků „nové Evropy“ volalo po americké invazi do 
Iráku. Steiner dokonce provokativně črtá paralelu se 
zvacím dopisem, jejž podle legendy předal Vasil Biľak 
Leonidu Brežněvovi na toaletě a který měl legitimovat 
sovětskou „bratrskou pomoc“ v srpnu 1968. Byť 
taková analogie věcně kulhá, vzhledem k tomu, jakou 
devastaci americká válka v celém regionu způsobila, 
nelze minimálně v oprávněnosti rozhořčení se 
Steinerem nesouhlasit.
Matěj Metelec
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